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CITTÀ DI COSENZA
Provincia di Cosenza

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 66 del 20/12/2024

OGGETTO: Bilancio di previsione finanziario 2025/2027 - Adempimenti connessi. Esame ed approvazione (D. 
Lgs. N.118/2011 e s.m.i.) 

L'anno duemilaventiquattro, il giorno venti del mese di dicembre nella Sala Consiliare del Comune di 
Cosenza, dietro inviti diramati a norma di legge, , è stato convocato il Consiglio comunale, in seduta 
Ordinaria di prima convocazione.
Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del 
giorno affisso all’albo pretorio on-line.
La riunione ha inizio alle ore 17:05 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. 
Mazzuca Giuseppe e partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.sa Virginia Milano. Al momento 
dell’appello di seduta si registra la presenza dei sotto elencati consiglieri:

Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

Alimena Francesco Si   

Bresciani Alessandra Si   

Caruso Francesco   Si

Ciacco Giuseppe Si   

Cito Francesco   Si

Commodaro Ivan Si   

Costanzo Antonello Si   

Cozza Antonietta Si   

D’Antonio Massimiliano   Si

De Paola Concetta Si   

D’Ippolito Giuseppe Si   

Dodaro Alfredo Si   

Frammartino Domenico   Si

Fuorivia Raffaele Francesco Si   

Gigliotti Francesco Si   

Golluscio Antonio Si   

Graziadio Francesco   Si

Luberto Francesco   Si

Lucanto Ivana   Si

Mascaro Assunta Si   

Mazzuca Giuseppe Si   

Penna Chiara Si   

Puzzo Daniela Si   

Rende Biancamaria   Si

Ruffolo Antonio Si   

Sacco Vincenzo Francesco Si   

Savastano Caterina Si   

Spadafora Francesco Si   

Spataro Michelangelo Si   

Tinto Gianfranco Si   

Trecroci Aldo Si   

Turco Francesco Si   

Totale 24 8

Pertanto, all’appello risultano presenti il Sindaco e i suddetti n. 24 consiglieri

Risultano presenti assessori: Battaglia, Buffone, Covelli, De Marco, De Cicco, Incarnato e Sconosciuto 
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Oggetto: Bilancio di previsione finanziario 2025/2027 - Adempimenti connessi. Esame ed 
approvazione (D. Lgs. N.118/2011 e s.m.i.).

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^
Il Presidente, dopo la relazione sul punto in oggetto del dirigente del 13° Settore Dott. Marco De Rito, 
ricorda che i punti all’o.d.g. dal n. 3 al n. 12 sono stati oggetto di un’unica discussione che di seguito si 
riporta. 
Il primo a prendere la parola è il consigliere d’Ippolito il quale chiede al dirigente De Rito di fornire 
chiarimenti circa le richieste fatte in sede di commissione. 
Dott. De Rito: spiega che il bilancio non dà spazio a ampie manovre. Fornisce puntuali delucidazioni circa 
le richieste presentate dal Presidente della Commissione Bilancio Tinto, a seguito di quanto discusso in seno 
alla medesima commissione.
Consigliere Trecroci: chiede delucidazioni circa la richiesta, fatte sia in commissione bilancio che in 
commissione cultura, di prevedere un’integrazione del fondo regionale per l’assistenza alla comunicazione 
agli studenti con disabilità.
Dott. De Rito: fornisce chiarimenti. Sottolinea che la competenza sulla questione è del 4° settore, dirigente 
Bruno.
Consigliere Tinto: esordisce dicendo che non è mai successo che il bilancio di previsione sia stato 
approvato a dicembre. È un cambio di passo su cui vuole porre attenzione: si sarà operativi sin da subito. Si 
è iniziato a lavorare per questo obiettivo sin dal mese di settembre. Illustra i lavori svolti in commissione e, 
con riferimento alle somme richieste per ulteriori servizi ai disabili, è speranzoso circa la possibilità di 
incrementare le risorse nel corso dell’anno. Altra cosa evidenziata in commissione è stata l’opportunità di 
garantire operatività al Garante del verde. Plauso a tutti per il lavoro svolto nell’interesse collettivo.
Consigliere Spadafora: l’aspetto rilevante di oggi è che, per la pria volta, il Consiglio comunale approva il 
bilancio entro il mese di dicembre dell’anno precedente, consentendo di garantire sin da subito servizi. 
Plauso al lavoro svolto, soprattutto al dott. De Rito. Questo bilancio sbloccherà i concorsi e consentirà di 
fare nuove assunzioni, oggi più necessarie che mai. Sottolinea quanto di buono sia stato fatto, nonostante 
appartenga alla minoranza. Possono sembrare dichiarazioni anomale, ma non si fa problemi: 
indipendentemente dalla sua appartenenza politica, ritiene di dovere mettere in evidenza le buone pratiche, 
soprattutto quando si traducono in vantaggi per la cittadinanza. Si dispiace quando, invece, gli atteggiamenti 
vengono mistificati e si pensa a strumentalizzazioni.
Consigliera De Paola: interviene a favore del bilancio di previsione.
Consigliera Bresciani: si dispiace che le proposte fatte in commissione non siano state accolte. Elenca le 
richieste di copertura finanziaria che, ancora, non hanno avuto accoglimento nel documento contabile. Si 
augura che le proposte siano solo, temporaneamente, rimandate.
Consigliera Rende: esprime il suo profondo dispiacere per il doloroso evento che ha colpito il Corpo della 
Polizia Locale del Comune di Cosenza. Manifesta il suo compiacimento per i lavori svolti dagli uffici che 
hanno consentito la celere approvazione del bilancio di previsione. Passa poi alle richieste fatte che hanno 
incidenza sul bilancio: 1) diminuire le tariffe dei servizi a domanda individuale; 2) innalzare gli importi delle 
esenzioni ISEE; 3) piano del verde: sarebbero stati necessari almeno 150.000,00 euro per la pianificazione 
proposta; 4) gratuità degli abbonamenti dei bus agli studenti per incentivarne l’uso; 5) assistenti alla 
comunicazione: il tema dell’infanzia è molto emergenziale. La coperta è troppo corta in bilancio. Per queste 
proposte non si hanno risposte anche perché manca un assessore di riferimento. Il parere dei revisori è 
positivo ma i segnali politici non ci sono. Peraltro, evidenzia la lentezza con cui si procede in ordine alla 
valorizzazione del patrimonio. Il suo intervento, lo sottolinea, è di natura costruttiva e, pertanto, preannuncia 
che non voterà contro.
Consigliere d’Ippolito: chiede al Sindaco, non appena sarà possibile, di dedicare apposito spazio nei locali 
del Comando della Polizia Municipale al Luogotenente Guzzo. Quanto al bilancio, conferma i proficui 
lavori della commissione, ma è mancata l’interlocuzione con la parte politica. Dal punto di vista matematico 
il bilancio è perfetto e fa un plauso ai dirigenti presenti e scelti dal Sindaco. Tuttavia il Consiglio ha saputo 
della seduta dell’approvazione del bilancio solo da pochi giorni, precisamente dal giorno della conferenza 
dei capigruppo. La richiesta è quella che la documentazione inerente le pratiche da sottoporre 
all’approvazione del Consiglio Comunale, come più volte richiesto non solo per il bilancio di previsione, 
venga fornita in tempi tali da consentire ai consiglieri di esaminarle attentamente. Ci sono delle scelte che 
non sono condivise dalla minoranza. Per esempio, per quanto riguarda le alienazioni dei beni dell’Ente, il 
cui eventuale ricavato andrebbe alla Osl per il risanamento del dissesto: queste dovrebbero essere oggetto di 
una programmazione ben definita. Un altro esempio: il punto 4 del verbale dei revisori cita “perseguire una 
efficace azione di contrasto all’evasione dei tributi”. Fa un plauso particolare al dott. Misiti, responsabile del 
Settore Tributi, il quale, da quando è stato nominato dirigente, ha fatto sì che l’Ente cominci ad incamerare 
maggiori entrate tributarie, sia per la gestione straordinaria dell’Osl che per quella ordinaria. Ma la richiesta 
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della minoranza, da tre anni a questa parte, è sempre la stessa: pagare tutti per pagare meno, ovvero 
accertare, valutare e ridurre le imposte e le tasse dove possibile. Si augura che il prossimo step vada in 
questa direzione. Inoltre, chiede che vengano riviste le esenzioni e gli importi ISEE. 
Consigliere Alimena: plauso per le tempistiche di approvazione del bilancio di previsione 2025/2027. Delle 
proposte avanzate dal suo gruppo “Partito Democratico” in commissione, ben 4 su 5 sono state accolte. 
Conclude esprimendosi particolarmente a favore sulle politiche di programmazione.
Sindaco: ringrazia tutti gli intervenuti e, soprattutto, il consigliere Alimena per l’intervento fatto a favore 
dell’assoluzione dell’assessore De Cicco. Rivendica l’applauso fatto, a suo tempo, dal Consiglio Comunale 
quando venne revocata la misura cautelare. Ringrazia tutti coloro che sono intervenuti esprimendo un plauso 
all’approvazione del bilancio nei termini di legge. Ha anche apprezzato l’intervento del consigliere 
Spadafora con il quale ha modo di confrontarsi frequentemente. È contento anche del fatto che si sia 
lavorato bene ed in armonia in Commissione Bilancio. Ringrazia tutti per questo. Non c’è bisogno di 
ringraziare personalmente il dirigente De Rito perché il migliore ringraziamento, per lui, arriva dalla 
minoranza. La scelta del dirigente è stata ponderata, è stata la migliore e questa seduta consiliare ne è la 
riprova. Oggi non solo si approva il bilancio, ma lo si fa anticipando i termini di approvazione per legge, che 
sono stati prorogati al 28 febbraio. C’è da inorgoglirsi, e non poco, perché questo risultato è frutto di un 
lavoro congiunto, oltre a essere un importante segnale. L’opposizione deve essere vigilie e attenta e deve 
fare da pungolo sempre. Non solo è eccezionale l’approvazione del bilancio in anticipo, ma anche prevedere 
importanti risorse per fare nuove assunzioni. Questo è il messaggio più importante per la città. Un ulteriore 
importantissimo segnale è l’incremento della riscossione delle entrate che fa sì che Cosenza inizi ad 
allinearsi alle città capoluoghi di provincia più importanti.
Il Presidente del Consiglio, non essendoci altri interventi, passa alle dichiarazioni di voto.
Consigliera Rende per il gruppo “Bianca Rende Sindaca”: ha già fatto la sua dichiarazione di voto, ma 
vuole replicare al consigliere Alimena su quanto affermato nel suo intervento punto per punto. 1) Piano del 
verde: se è vero che il Piano è stato già predisposto e la mappatura è stata eseguita, si chiede come mai il 
Dirigente del settore ambiente, ing. Ramundo, abbia risposto al dirigente del bilancio, all’atto delle 
previsioni dei settori per la redazione del bilancio di previsione, con la richiesta di previsione in bilancio di 
300.000,00 da destinare al Piano del verde. Evidentemente, c’è ancora tanto lavoro da fare e si augura che la 
città di Cosenza possa avere in tempi brevi la pubblicazione di un Piano del verde, cosa ben diversa dalla 
semplice mappatura e dall’acquisto di specie arboree. Serve la programmazione urbanistica in merito. 2) 
Trasporti per gli studenti: sul sito dell’Amaco il costo dell’abbonamento per uno studente è di circa 151,00 
euro. Ne deriva che con i 25.000,00 euro previsti in bilancio per le esenzioni agli studenti si potranno 
garantire solo 165 abbonamenti gratuiti, che sono assolutamente insufficienti rispetto alla popolazione 
scolastica di Cosenza. Bisogna fare uno sforzo maggiore per raggiungere l’obiettivo. 3) Risorse aggiuntive 
legate ai fabbisogni educativi dell’infanzia: il dirigente al ramo, arch. Bruno, ha dichiarato in commissione 
che, nonostante l’aumento del contributo della Regione, ci sono grandi difficoltà a dare risposte integrali ai 
bisogni degli asili nido e alle ludoteche senza ulteriori aggiunte finanziarie. 4) Trasporti per i disabili: per il 
mezzo da destinare al trasporto dei disabili sono necessari 9.500,00. Suppone che questa sarà la cifra minima 
stanziata, per non dover ricorrere a iniziative benefiche per finanziarie tale trasporto. 5) Ludoteche: il 
consigliere Alimena ha affermato che, nonostante siano stati stanziati 220.000.00 euro, non ci sono luoghi in 
cui svolgere servizio di intrattenimento pomeridiano dei ragazzi, a supporto delle famiglie. Questo non è 
plausibile in una città come Cosenza, ricca di spazi comuni, anche all’aperto. Si pensi alle ex circoscrizioni o 
agli ex centri per anziani. Probabilmente i motivi sono altri: le risorse stanziate, come rappresentato 
dall’arch. Bruno in commissione, non sono sufficienti per coprire i costi della forza lavoro da impegnare 
nelle ludoteche. 6) Piano triennale delle opere pubbliche: non si può dire che tutto il piano si sia esaurito. 
Sono state avviate certamente tutte le attività previste dal CIS, Agenda Urbana e PNRR, ma ne sono rimaste 
ancora altre che devono partire, come quelle del piano periferie, che sono state lasciate incomplete dalla 
precedente amministrazione, ma che rimangono interventi importanti e strategici. 7) La valorizzazione del 
patrimonio immobiliare: ringrazia il Sindaco per la condivisione di molti punti da lei sollevati ma non ha 
parlato del patrimonio immobiliare dalla cui valorizzazione si possono avere molte entrate che possono 
essere utilizzate per dare respiro alle politiche del welfare, delle famiglie e per il benessere di tutti i 
concittadini.
Sindaco: fa una breve precisazione sul patrimonio immobiliare e spezza una lancia a favore del 3° Settore – 
Patrimonio il quale attualmente è sprovvisto di personale.
Consigliere Fuorivia per il gruppo “Partito Socialista”: ricorda il clima natalizio e precisa che 
l’approvazione odierna del bilancio di previsione è storica. Non ha ricordo di un bilancio approvato cosi 
tempestivamente. Per la prima volta, peraltro, il Consiglio comunale è potuto intervenire sulle previsioni. 
Riuscire nell’opera è stato un auspicio ed un impegno rispettato. In questo bilancio ci sono dei segnali 
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importantissimi. Preannuncia il voto favorevole del suo gruppo ed un pensiero va a favore dei bisognosi e 
dei sofferenti.
Consigliere Frammartino per il “Gruppo Misto”: due notizie importanti in queste ultime ore. Una 
famiglia spezzata da una prematura scomparsa e una speranza ritrovata per questa amministrazione. Parla 
poi di un impegno preso: quello della metanizzazione di contrada Guarassano. Spera si possa realizzare. 
Consigliere d’Ippolito per il gruppo “Fratelli d’Italia”: non vuole essere polemico, vuole solo dare dei 
suggerimenti e non ha sicuramente ricette da suggerire o imporre. Sottolinea che questo è il terzo bilancio 
che il consiglio comunale attuale approva. Pertanto, da ora in poi, qualsiasi cosa accada in questa città è 
responsabilità dell’attuale amministrazione. Ogni scelta politica espressione di questo bilancio è una scelta 
dell’attuale amministrazione e non più della giunta Occhiuto. Precisa che l’approvazione del bilancio entro il 
31/12 non è una scelta politica, ma un preciso obbligo di legge. Fa notare come, finora, i dirigenti incaricati 
di redigere il bilancio non erano tecnici, come ha sottolineato anche il sindaco. E, pertanto, gli va 
riconosciuto un merito maggiore. Infine, aggiunge che la maggioranza sta votando un bilancio così 
strutturato perché sono state previste maggiori entrate derivanti dai tributi e maggiori incassi, ma questi 
maggiori incassi sono a danno dei cittadini perché sono previste più multe, maggiori incassi da tributi e 
imposte comunali. Preannuncia l’astensione dal voto della minoranza che, al momento della votazione, 
uscirà dall’aula.
Consigliere Alimena per il gruppo “Partito Democratico”: si rivolge alla consigliera Rende alla quale 
riconosce il ruolo di dispensatrice di ricette che, purtroppo, questa maggioranza non ha. Poi, si rivolge al 
consigliere d’Ippolito con il quale si trova d’accordo in merito al fatto di non ritenere di dovere attribuire le 
scelte di bilancio di questa amministrazione al senatore Occhiuto e alla sua giunta. Il senatore Occhiuto deve 
ricordarsi di non essere più il sindaco di questa città.
Il Presidente, al termine della discussione e delle dichiarazioni di voto, pone in votazione il 12° punto 
all’o.d.g. avente per oggetto “Bilancio di previsione finanziario 2025/2027 - Adempimenti connessi. Esame 
ed approvazione (D. Lgs. N.118/2011 e s.m.i.)”.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^
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IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
- con deliberazione n° 51 dell’adunanza del Consiglio Comunale dell'11 novembre 2019 è stato 

dichiarato, ai sensi dell’art. 246 del D.lgs. 267/2000 e successive modificazioni, lo stato di dissesto 
finanziario del Comune di Cosenza, conseguente all’accertamento della sussistenza delle condizioni 
previste dall’art. 244 del medesimo decreto legislativo, recante il Testo Unico delle leggi 
sull’Ordinamento degli Enti Locali (TUEL);

- con deliberazione di Consiglio Comunale n. 33 del 05/08/2020 è stata approvata l’ipotesi di 
bilancio stabilmente riequilibrato 2020-2022, inviata al Ministero dell’interno per l’approvazione, 
ai sensi dello stesso art. 259 del D.lgs. n. 267/2000;

Vista la deliberazione del Consiglio Comunale n. 30 del 18.10.2022, avente ad oggetto: “Ricorso alla 
procedura di riequilibrio pluriennale ex art. 243 bis del D.lgs. n. 267/00”;
Considerato che a seguito dell’accertata inammissibilità del Piano, l’Ente ha richiesto di accedere alle 
misure di cui all’art. 268 del TUEL, definitivamente approvato, dal Ministero dell’Interno con Decreto 
del 18/12/2023 protocollo 0190407.
Dal Piano di Rientro proposto ed approvato emergeva un disavanzo al 31/12/2022 di euro 
40.001.930,78 da ripianare in 20 annualità secondo il prospetto di seguito illustrato:

 

  Atteso che:
- L'articolo 16, comma 9-ter, del d.1. 9 agosto 2022, n. 115,convertito nella legge n. 142/2022 (c.d. decreto 
"aiuti bis"), al dichiarato scopo di favorire l'approvazione del bilancio di previsione degli enti locali entro il 
termine del 31 dicembre (per come previsto dall'art.151 del D.lgs 267/2000), ha disposto che con decreto del 
MEF, su proposta della Commissione Arconet, nel principio contabile applicato concernente la 
programmazione di bilancio di cui all'allegato 4/1 al d.lgs. n. 118/2011 debbano essere specificati i ruoli, i 
compiti e le tempistiche del processo di approvazione del bilancio di previsione degli enti locali, anche nel 
corso dell'esercizio provvisorio.
- Nella Gazzetta Ufficiale n. 181 del 4 agosto u.s. è stato pubblicato il DM 25 luglio2023 (sedicesimo 
decreto correttivo) con cui il Ministero dell'economia e delle finanze, di concerto con il Ministero dell'interno 
e con la Presidenza del Consiglio dei ministri, ha apportato significative innovazioni ai principi contabili, tra 
cui le modifiche al principio contabile applicato n. 4/1 al d.lgs.118/2011 relative a ruoli, compiti e tempistiche 
del procedimento di approvazione del bilancio di previsione degli enti locali.
- Il processo di formazione del bilancio deve essere avviato entro il 15 settembre di ciascun esercizio. Infatti 
entro tale termine:
o la giunta deve approvare un atto di indirizzo per la predisposizione delle previsioni di bilancio, elaborato 
in coerenza con il DUP (anche se non ancora approvato dal Consiglio), da inviare ai diversi responsabili dei 
servizi;
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o la giunta comunale con delibera n.143 in data 25 settembre 2024 ha approvato il predetto atto di indirizzo;
Visto il decreto legislativo 23 giugno 2011 n. 118, emanato in attuazione degli art. 1 e 2 della legge 5 
maggio 2009 n. 42 e recante "Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli 
schemi di bilancio delle regioni, degli enti locali e dei loro organismi", come modificato ed integrato dal 
decreto legislativo 10 agosto 2014, n. 126;
Visto il decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, come modificato ed integrato dal decreto legislativo 10 
agosto 2014, n. 126;
Richiamato:
· l'articolo 11, comma 14, del d.Lgs. n. 118/2011, il quale dispone che a decorrere dal 2016 gli enti 
"adottano gli schemi di bilancio previsti dal comma 1 che assumono valore a tutti gli effetti giuridici, 
anche con riguardo alla funzione autorizzatoria";
· le istruzioni pubblicate da Arconet sul sito istituzionale www.rgsanef.gov.it ad oggetto: Adempimenti 
per l'entrata a regime della riforma contabile prevista dal decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, 
nell'esercizio 2016, in cui viene precisato, che "Dal 2016 è soppressa la distinzione tra il bilancio annuale e 
il bilancio pluriennale e viene meno l'obbligo di predisporre bilanci e rendiconto secondo un doppio 
schema (conoscitivo e autorizzatorio)";
Visto l’art. 174, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, il quale prevede che l’organo esecutivo predisponga lo 
schema del bilancio di previsione, del documento unico di programmazione, unitamente agli allegati e alla 
relazione dell’organo di revisione, al consiglio comunale per la sua approvazione;
Ricordato che, ai sensi dell'art. 151, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000, le previsioni di bilancio sono 
formulate sulla base delle linee strategiche e degli indirizzi contenuti nel Documento Unico di 
Programmazione, osservando altresì i principi contabili generali e applicati;
Richiamata la deliberazione della Giunta Comunale n.122 del 24/07/2024, con la quale è stato deliberato 
il Documento Unico di Programmazione 2025/2027, ai fini della presentazione al Consiglio Comunale per 
la sua approvazione definitiva;
Vista la deliberazione del Consiglio Comunale n.32 del 30/07/2024 con la quale è stato approvato, ai sensi 
dell'articolo 170, comma 1, del d.Lgs. n. 267/2000 e in conformità a quanto disposto dal principio 
contabile applicato della programmazione all. 4/1 al d.Lgs. n. 118/2011, il DUP -Documento Unico di 
Programmazione- per il periodo 2025/2027;
Richiamata ancora la deliberazione della Giunta Comunale n. 198 del 06/12/2024, con la quale è stato 
deliberato il Documento Unico di Programmazione 2025/2027 – Nota di Aggiornamento-, ai fini della 
presentazione al Consiglio Comunale per la sua approvazione definitiva;
Vista la deliberazione di Consiglio comunale n. 65 del 20/12/2024 di aggiornamento al DUP 2025/2027;
Richiamata, altresì, la deliberazione della Giunta comunale n. 199 del 06 dicembre 2024 con la quale è 
stato deliberato lo schema del bilancio di previsione 2025/2027, ai fini della presentazione al Consiglio 
Comunale per la sua approvazione;
Richiamati:
· l'art. 53, comma 16, della legge 23 dicembre 2000, n. 388, come sostituito dall'art. 27, comma 8, della 
legge 28 dicembre 2001, n. 448, il quale stabilisce che il termine per deliberare le aliquote e le tariffe dei 
tributi locali, compresa l'aliquota dell'addizionale comunale all'IRPEF di cui all'art. 1, comma 3, del 
D.Lgs. 28 settembre 1998, n. 360 e le tariffe dei servizi pubblici locali coincide con la data fissata da 
norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione;

· l'articolo 1, comma 169, della legge 27 dicembre 2006, n. 296 (legge finanziaria 2007) il quale dispone 
che "Gli enti locali deliberano le tariffe e le aliquote relative ai tributi di loro competenza entro la data 
fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione. Dette deliberazioni, anche se 
approvate successivamente all 'inizio dell'esercizio purché entro il termine innanzi indicato, hanno effetto 
dal 1° gennaio dell'anno di riferimento. In caso di mancata approvazione entro il suddetto termine, le 
tariffe e le aliquote si intendono prorogate di anno in anno";
Atteso che in base alle nuove norme previste dal DM 25/07/2023 di aggiornamento dei principi contabili il 
bilancio esercizio corrente viene redatto "a legislazione vigente e ad amministrazione invariata" ed in 
considerazione che i termini relativi all'approvazione TARIP 2025 - Approvazione Piano Finanziario e 
determinazione tariffe sono stabiliti al 30/04/2025 mentre per quanto concerne il "Sistema tariffario del 
Servizio Idrico Integrato (SII) Relazione sintetica Anno 2025", non essendo state ancora emanate le 
direttive Arera e Arrical (nota ARRICAL prot. N. 6123 del 14/11/2024), in ordine al predetto sistema e 
tariffe, per i predetti servizi si confermano le tariffe dell'anno 2024, fermo restando che si provvederà ad 
eventuale integrazione ed approvazione delle eventuali nuove tariffe nel corso dell'anno 2025, non appena 
verranno emanate le nuove norme regolatrici in materia di servizio idrico integrato;

http://www.rgsanef.gov.it/
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Vista la Legge 29 dicembre 2022, n.197 (legge di stabilità 2023) pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale - 
Serie Generale - n.303 del 29/12/2022 - Supplemento Ordinario n.43;
Considerato che i Dirigenti di settore, di concerto con il dirigente del settore finanziario, sulla base dei 
contenuti della programmazione indicati nel DUP 2025/2027, hanno elaborato le previsioni di entrata e di 
spesa per il periodo 2025/2027;
Visto lo schema del risultato presunto di amministrazione 2024, allegato agli schemi di bilancio;
Visto lo schema del bilancio di previsione finanziario 2025/2027 redatto secondo l'alleg. 9 al Decreto 
Legislativo n.118/2011, il quale si allega al presente provvedimento sotto la Lettera A) per formarne parte 
integrante e sostanziale; e risulta corredato di tutti gli allegati previsti dall'art. 174 del D. Lgs. n.267/2000 
nonché dal dall'art.11, comma 3, del D.Lgs. n.118/2011;
Rilevato che gli stessi risultano redatti in conformità ai principi contabili generali ed applicati di cui al 
Decreto Legislativo
n. 118/2011 nonché della normativa vigente in materia per il risanamento della finanza pubblica e per il 
rispetto dei vincoli di finanza pubblica;
Visto il Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.267 e successive modificazioni e integrazioni;
Visto il vigente statuto comunale;
Visto il vigente regolamento di contabilità;
Visto l'articolo 48 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n.267;
Accertato che, ai sensi degli articoli 49, comma 1 e 147bis, comma 1, decreto legislativo 18 agosto 2000, 
n. 267, sulla presente proposta di deliberazione, di cui al modello allegato:
- si esprime parere favorevole di regolarità tecnica, attestante la regolarità e la correttezza dell'azione 
amministrativa.
- si esprime parere favorevole di regolarità contabile.
Visto il parere del Collegio dei Revisori dei Conti di cui al verbale n. 60 del 19 dicembre 2024;
PRESO ATTO che alle ore 17.25 entra la consigliera Rende, alle ore 17.26 il consigliere Luberto, alle 17.27 
il consigliere Frammartino, alle ore 18.40 il consigliere D’Antonio; 
PRESO ATTO che alle ore 17.26 escono i consiglieri Ruffolo e Savastano, alle ore 18.10 esce il consigliere 
Luberto, alle ore 19.10 esce il consigliere Spataro e alle ore 19.40 esce il consigliere Spadafora;
PRESO ATTO che all’atto della votazione i consiglieri d’Ippolito e Dodaro abbandonano l’aula;
VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente:
- componenti dell’Assemblea presenti: n. 22 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Ciacco, Commodaro, Costanzo, Cozza, 
d’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Sacco, Tinto, Trecroci 

e Turco). 
- voti favorevoli: n. 21 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Ciacco, Commodaro, Costanzo, Cozza, d’Antonio, De Paola, 
Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco)
- voti contrari: n. 0 
- astenuti: n. 1 (Rende)

D E L I B E R A


per quanto espresso in narrativa, e che qui si intende riportato e quale parte integrante e sostanziale del 
presente provvedimento:

1. Approvare, ai sensi dell'art. 174, comma 1, del Decreto Legislativo n. 267/2000 e dell'art. 10, comma 
15, del Decreto Legislativo n.118/2011, il bilancio di previsione finanziario 2025/2027, redatto 
secondo l'allegato 9 al Decreto Legislativo n.118/1011, così come risulta dall'allegato alla presente 
deliberazione quale parte integrante e sostanziale, il quale assume funzione autorizzatoria;

2. Dare atto che il di bilancio di previsione 2025/2027, redatto secondo i principi generali ed applicati di 
cui al Decreto Legislativo n.118/2011 e secondo le norme vigenti in materia di risanamento della finanza 
pubblica, garantisce il pareggio generale in termini di competenza e un saldo positivo in termini di cassa 
(2025), secondo le risultanze evidenziate nei prospetti allegati al presente atto, per formarne parte 
integrale e sostanziale, denominati "Equilibri di bilancio" e "Quadro generale riassuntivo";

3. Dare atto che al bilancio risultano allegati tutti i documenti previsti dall'articolo 11, comma 3, del 
Decreto Legislativo n. 118/2011 e dall'articolo 172 del Decreto Legislativo n. 267/2000;

4. Dare atto che ai sensi degli articoli 49, comma 1 e 147 bis, comma 1, decreto legislativo 18 agosto 
2000, n. 267, sulla presente proposta di deliberazione sono stati regolarmente espressi i prescritti pareri;

––––o–––––
Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano,



Delib. di consiglio n. 66 del 
20/12/2024 

COPIA Pag. 8 di 9

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 22 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Ciacco, Commodaro, Costanzo, Cozza, 
d’Antonio, De Paola, Frammartino, Fuorivia, Gigliotti, Golluscio, Mascaro, Mazzuca, Penna, Puzzo, Rende, Sacco, Tinto, 

Trecroci e Turco). 
- voti favorevoli: n. 22 
- voti contrari: n. 0 
- astenuti: n. 0
    Ad Unanimità

IL CONSIGLIO COMUNALE
 DELIBERA

di DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 
134 del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 
agosto 2000, n. 267.

La presente deliberazione assume il n. 66 del 2024.   

Pareri e controlli sulla proposta di deliberazione, art. 49 D. Lgs. 267/2000:

PER LA REGOLARITÀ TECNICA
Si esprime parere Favorevole

Data 19/12/2024

Il Direttore di Settore

f.to DE RITO MARCO

PER LA REGOLARITÀ CONTABILE
Si esprime parere Favorevole

Data 19/12/2024
Il Direttore di Settore

f.to DE RITO MARCO

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio
f.to Mazzuca Giuseppe

Il Segretario Generale
f.to dott.sa Virginia Milano

                      CITTÀ DI COSENZA

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE

La presente deliberazione viene affissa all'albo pretorio on-line per quindici giorni consecutivi dal 
17/01/2025 come previsto dall'art. 124, comma 1, del T.u.o.e.l. n. 267/2000 e dall'art.32 della legge 18 
giugno 2009, n.69, e successive modificazioni.

Cosenza 17/01/2025
Il Responsabile della Pubblicazione

f.to Virginia Milano
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- ESECUTIVITÀ IMMEDIATA -
(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n.267/2000)

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile.

         Cosenza 20/12/2024 Segretario Generale
f.to dott.sa Virginia Milano

_____________________________________________________________________________________
è copia conforme all'originale per uso amministrativo

         Cosenza _____________ Segretario Generale


